

沃土生金



我省以农业供给侧结构性改革为主线，产业振兴呈现良好势头 铸质量树品牌 强产业兴乡村

■ 本报记者 傅人意



琼海市博鳌镇培兰村，博鳌国家农业公园规划总面积约1万亩。 本报记者 李幸璜 摄



产业振兴 以农业供给侧结构性改革为主线

去年，我省出台《关于深入推进农业供给侧结构性改革加快打造热带特色高效农业“王牌”的实施意见》，谋求在转变农业发展方式上取得新突破，在促进农民增收上取得新成效。

一组数据可以说明我省推进农业供给侧结构性改革的新成效：今年前三季度，全省农林牧渔业增加值736.63亿元，同比增长4.2%；农民人均可支配收入10750元，同比增长8.6%，均高于年度目标。

第四季度，农业增效、农民增收形势较好，有望超额完成年度目标。

我省通过调减甘蔗地、桉树地和利用撂荒地，发展冬季瓜菜、优质地瓜、优质菠萝、水晶蜜柚等优质产业，提质增效。

今年前三季度，全省种植业实现

增加值361.82亿元，比上年同期增长

5.0%，增速比上半年加快了0.1个百分点，对农业经济增长贡献率为56.2%，成为拉动农业经济增长的主

动力。

全年冬季瓜菜种植面积预计

301.1万亩、产量490万吨、出岛量353万吨、总产值191.1亿元，同比分别增长3.5%、2.3%、3.6%、19.7%。

畜牧业方面，我省围绕产业结构调整转型，按照“稳猪、增禽、促牛羊”的发展思路，以“产业扶贫和发展生态循环农业”为目标，畜牧业持续健康平稳发展。前三季度，全省畜牧业经

济实现增加值95.28亿元，比上年同期增长3.0%，对农业经济增长的贡献率为11.7%。

目前，我省正在以畜禽养殖废弃

物资源化利用为基础建设生态循环农业示范省。

水产品生产结构调整成效显现，渔业积极发力支持农业经济增长。前三季度，全省渔业实现增加值207.46亿元，比上年同期增长1.7%，对农业经济增长的贡献率为11.7%。

“乡村振兴的基础是产业振兴，具体到海南省，就是要建设热带农业王牌产业，这就要求必须把农业的一产做好，在此基础上‘接二连三’。”省农业农村厅相关负责人表示。

截至10月下旬海南投入
产业扶贫资金18.76亿元
**全省产业组织化
帮扶覆盖率达90%**

本报海口12月11日讯（记者傅人意）我省通过引进有技术、有实力的企业，共享农庄、合作社、家庭农场、致富能人五类经营主体，积极参与带动产业扶贫。海南日报记者12月11日从省农业农村厅获悉，今年我省大力推行农业产业扶贫“五带动全覆盖”模式，推动全省2642个“五带动主体”帮扶90%的建档立卡贫困户。

省农业农村厅产业扶贫办公室相关负责人表示，我省围绕槟榔、益智、橡胶、百香果、文昌鸡、黑山羊等海南优势特色种养产业，因地制宜推行扶贫资金、土地、技术、劳动力入股合作社，强化产销衔接，促进“资源变资产，资金变股金，农民变股东”，带动贫困户脱贫致富。截至目前，全省产业组织化帮扶覆盖率达90%。

目前，我省多个市县在“五带动全覆盖”产业模式的做法上有所创新。比如陵水黎族自治县大力发展庭院经济，推广适合在庭院内种植的槟榔、椰子、百香果等品种，鼓励贫困户利用房前屋后有效空间积极发展产业；琼中黎族苗族自治县鼓励贫困户自主经营，对贫困户家庭经营纯收入当年达4000元以上的，每户奖励1000元用于发展生产；临高县、五指山市、屯昌县等通过“经营主体+贫困户+合作社”的做法，引入企业等经营主体，采取土地流转、股份合作、订单帮扶、劳务用工、技术服务等方式，构建贫困村、贫困户的利益联结机制；保亭创建我省首个扶贫济困共享农庄——享水谷共享农庄，引导贫困村集体经济组织与市场投资主体共同建设共享农庄，使农民转变为股东、农房转变为客房。

数据显示，截至10月下旬，全省投入产业扶贫资金18.76亿元。其中农业产业扶贫项目8.44亿元、旅游扶贫项目9.03亿元、电商扶贫项目0.21亿元、光伏扶贫项目1.08亿元，实施农业产业发展项目983个、旅游扶贫项目66个，建成电商服务站427个，有47个重点开发乡村旅游扶贫村开展游客接待工作、43个贫困村已开发旅游商品。



定安县南四岭家庭农场示范基地，家庭种植、林下养殖等为农民脱贫致富。

本报记者 李幸璜 摄

21年前，首届冬交会以“大交流大合作”为宗旨，遵循“互惠互利、共同发展”的原则，成为海南进一步扩大农业对外开放，大力发展市场农业的一个重要标志。

21年后，冬交会已成为国家5A级会展，是海南本土会展业第一品牌，是我省唯一经国家批准举办、列入国家品牌的会展，亦是全国唯一在冬季举办的农业盛会。

2018年冬交会的主题是“铸质量树品牌，强产业兴乡村”。21年间，每一年的主题都紧扣我省当年以及未来一个阶段的农业重点工作。

近年来，我省以农业供给侧结构性改革为主线，产业振兴呈现良好势头；以共享农庄、美丽乡村为抓手，农村一二三产业融合发展提速，成为农业经济新的增长点；狠抓产品质量、力促品牌兴农……通过这些举措，实现我省农民增收、农业增效、农村增美。

1. 产业振兴势头良好

2018年前三季度，海南农林牧渔业增加值736.63亿元，同比增长4.2%；农民人均可支配收入10750元，同比增长8.6%，均高于年度目标。

2. 农村一二三产业融合发展提速

预计2018年全省规模以上休闲农业发展到460家，增长15%；累计接待游客2400万人次，总收入达到140亿元，同比分别增长9.6%和7.8%。

新增农产品加工项目54个，1-10月份，全省农产品加工业总产值630亿元。

3. 精心建设乡村振兴示范区

省农业农村厅联合琼海市委、市政府在博鳌镇建设博鳌国家农业公园暨乡村振兴示范区，一期实施面积7080亩，覆盖64个村小组2771户，项目一期基本完成，已面向全社会开放。



日前，农业农村部支持海南全面深化改革开放的5项共14条具体措施公布，其中提出推动海南建设国家热带现代农业基地。围绕质量兴农、绿色兴农、品牌强农，突出海南热带特色优势农产品，以规划为引领、市场为导向、科技为支撑，加快推进国家热带现代农业基地建设，打造海南热带特色农产品品牌，提升海南热带农业竞争力。

为了给全国人民打造放心的“海南牌”农产品，我省从“产出来”和“管

出来”两方面入手，严把“农药关”“检测关”“出岛关”“市场关”“标准品牌关”“责任关”六关。

我省还加快推进农业农村部主导的“三品一标”品牌认证工作。数据显示，截至目前，2018年度新认证绿色农产品17个，新认证有机农产品1个，新认证农产品地理标志7个。

今年，我省确定海南芒果、海南莲雾、海南火龙果、海南蜜瓜、海南荔枝、海南地瓜、海南胡椒、海南咖啡、海南黑猪、海南好米等10个农产品作为第

一批省级农产品公用品牌进行打造。

省农业农村厅农产品质量安全监管处相关负责人表示，我省整合现有资源，在全省区域做大做强农产品公用品牌建设。2018年至2020年，我省将打造30个省级区域农产品公用品牌。

今年冬交会期间，省农业农村厅还将举办2018年海南省农产品区域公用品牌创建大赛，推动每个市县重点打造1-2个市县区域公用品牌，拉动区域相关产业快速发展。

省农业农村厅相关负责人表示，海

南作为我国最重要的农作物育种基地、全国最大的天然橡胶生产基地、全国最大的无规定动物疫病区、全国最大的冬季瓜菜和热带水果生产基地，将继续严抓狠管，确保农产品质量安全。接下来，我省还将加快推进海南省绿色农业岛建设工作。目前已研究编制《发展有机农业，建设绿色农业岛》课题报告，实施《海南省绿色农业岛2019-2025年发展规划》编制工作，正在组织实施《海南省绿色农业岛2019-2025年发展规划》项目招标工作。

农村一二三产业融合发展提速，成为农业经济新的增长点。据预测，今年预计全省规模以上休闲农庄发展到460家，增长15%；累计接待2400万人次，总收入达到140亿元，同比分别增长9.6%和7.8%；直接从业人数3.3万人，带动农户3.8万户，同比分别增长10%和8.5%，人均工资31000元，同比增长9.1%。

（本报海口12月11日讯）



品牌强农 提升海南热带农业竞争力

有限公司。部分共享农庄已开门营业，今年春节黄金周期间，三亚海棠稻乡共享农庄接待游客2.4万人次，白沙阿罗多甘共享农庄接待游客5000人次。

在共享农庄的建设过程中，不少农民转变成为股东、农房转变成为客房、消费者转变成为投资者，实现农民增收、农业增效、农村增美。

我省还大力推进美丽乡村建

设，47个村庄被列入中国传统村落保护名录。

此外，依托“互联网+农业”思维，截至目前，海南成功创建13个互联网农业小镇，以镇为中心，以镇带村，村镇融合，探索出一条农村电商发展的新路子，推动农村一二三产业融合发展。

根据相关规划，海南计划到2020年将建成30个互联网农业小镇。